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Niederschrift 
über die 28. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Sport 
am Donnerstag, 14. Dezember 2023, 17:00 Uhr 
im Kommissionszimmer I, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Norbert Sprafke, Vorsitzender, SPD 
Annette Knieling, 1. stellvertretende Vorsitzende, CDU 
Mustafa Gündar, 2. stellvertretender Vorsitzender, B90/Grüne 
Dorothee Köpp, Mitglied, B90/Grüne 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Esther Kalveram, Mitglied, SPD 
Petra Ullrich, Mitglied, SPD 
Christoph Frank, Mitglied, CDU 
Holger Römer, Mitglied, CDU 
Jenny Schirmer, Mitglied, DIE LINKE 
Norbert Hansmann, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Semra Yazicioglu, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Helga Engelke, Vertreterin des Seniorenbeirates 
Marta Hurtado, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Dr.-Ing. Norbert Wett, Stadtrat, CDU 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Manuela Ernst, Mitglied, FDP 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Carsten Höhre, Dezernat für Bürgerangelegenheiten, Soziales, Digitalisierung und 
Tourismus 
Anja Deiß-Fürst, Sozialamt 
Ulrich Krebs, Personal- und Organisationsamt  
Anne Koch-Mauer, Stadt Kassel Akademie 
Alexander Wedekind, Stadt Kassel Akademie 
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Tagesordnung: 
 
1. Verstärkte Beschäftigung von Menschen mit Behinderung        101.19.526 

durch die Stadt Kassel 
2. Regelmäßige Berichterstattung über die Auswirkungen             101.19.536 

der Ukrainekrise auf geflüchtete Menschen aus der Ukraine  
im Sozialausschuss 

3. Bericht "Kasseler Pakt gegen Armut"                                               101.19.643 
4. Vereinsheime energetisch sanieren 101.19.963 
5. Blutspenden rettet Leben 101.19.980 
6. Wassergebühren 101.19.984 
 
Vorsitzender Sprafke eröffnet die mit der Einladung vom 7. Dezember 2023 
ordnungsgemäß einberufene 28. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, 
Gesundheit und Sport, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Stadtrat Dr. Wett teilt mit, dass die Beantwortung zum  
Tagesordnungspunkt 6 betr. Wassergebühren, Anfrage der Fraktion DIE LINKE, 
101.19.984, noch nicht vorliegt. Der Tagesordnungspunkt wird für die 
Tagesordnung der nächsten Sitzung vorgemerkt.  
 
Vorsitzender Sprafke stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 
 
 
 

1. Verstärkte Beschäftigung von Menschen mit Behinderung durch die Stadt 
Kassel 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 17. Oktober 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.526 - 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, einen Maßnahmenplan zu 
entwickeln, um den Anteil der Menschen mit Behinderungen in Beschäftigung 
der Stadt Kassel signifikant zu erhöhen.  
 
Dieser Maßnahmenplan soll mindestens umfassen:  
• Beschäftigung von Menschen mit Behinderung, die bisher in Werkstätten für 
Menschen mit Behinderung arbeiten, im Rahmen des Budgets für Ausbildung 
und des Budgets für Arbeit  
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Menschen mit Behinderung bietet  
• Möglichkeiten für Praktika für Menschen mit Behinderung  
• Gezielte Information für Menschen mit Behinderung über die Ausbildungs- 
und Beschäftigungsmöglichkeiten bei der Stadt Kassel  
• Schaffung weiterer Möglichkeiten zur Beschäftigung von älteren und 
langzeitarbeitslosen Menschen mit Behinderung  
 
Der Behindertenbeirat ist bei der Entwicklung des Maßnahmenplans zu 
beteiligen.  
 
Der Magistrat wird aufgefordert, den Maßnahmenplan im Ausschuss für 
Soziales, Gesundheit und Sport vorzustellen und über die Umsetzung der 
Maßnahmen und den Stand der Beschäftigung von Menschen mit Behinderung 
bei der Stadt Kassel jährlich im Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport zu 
berichten. 

 
Stadtrat Dr. Wett übergibt das Wort an Herrn Krebs, Personal- und 
Organisationsamt, Frau Koch-Mauer, Stadt Kassel Akademie und Herrn Wedekind, 
Stadt Kassel Akademie, die über die Möglichkeit für Praktika für Menschen mit 
Behinderung, die barrierefreien Einrichtungen, die Zusammenarbeit mit dem 
Jobcenter und der Agentur für Arbeit berichten und die sich anschließenden Fragen 
der Ausschussmitglieder beantworten. Der Bericht wird der Niederschrift als 
Anlage beigefügt. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

2. Regelmäßige Berichterstattung über die Auswirkungen der Ukrainekrise 
auf geflüchtete Menschen aus der Ukraine im Sozialausschuss 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 18. Juli 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.536 - 

 

Beschluss  
 

Der Magistrat wird gebeten, regelmäßig über die Situation von geflüchteten 
Menschen aus der Ukraine im Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport zu 
informieren. Dabei soll schwerpunktmäßig über die aktuellen Entwicklungen 
und Problemlagen berichtet werden. 

 
Stadtrat Dr. Wett berichtet über die kommende Zuweisung, die Anzahl der 
Geflüchteten in Kassel, die AG-Flüchtlinge und beantwortet die sich 
anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
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3. Bericht "Kasseler Pakt gegen Armut" 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 12. Dezember 2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.643 - 

 
Beschluss  

 
Der Magistrat wird gebeten, zweimal jährlich im Ausschuss für Soziales, 
Gesundheit und Sport über die Arbeit des neu gegründeten Kasseler Paktes 
gegen Armut zu berichten. 

 
Stadtrat Dr. Wett und Herr Höhre, Dezernat für Bürgerangelegenheiten, Soziales, 
Digitalisierung und Tourismus, berichten über die Arbeit der Beteiligten, die 
Umsetzung, Unterstützungsangebote, Fortschritte, Bedeutung des Paktes, die 
neuen Ansätze der Armutsbekämpfung und die Ergebnisse der Paktkonferenz. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
4. Vereinsheime energetisch sanieren 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.963 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Wir beauftragen den Magistrat, Finanzierungsmodelle und Fördermöglichkeiten 
für die energetische wie bauliche Sanierung von sportvereinseigenen Gebäuden 
– insbesondere Vereinsheimen – zu prüfen. 

 
Stadtverordneter Römer, CDU-Fraktion, begründet den gemeinsamen Antrag der 
Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP. 
 
Der Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
abwesend: FDP 
den  
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Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Vereinsheime energetisch sanieren, 101.19.963, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Köpp 
 
 
5. Blutspenden rettet Leben 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.980 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, die Blutspendeaktionen in Kassel in der 
Öffentlichkeitsarbeit der Stadt Kassel und an weiteren geeigneten Stellen mehr 
zu bewerben, um die Anzahl der Blutspenden zu erhöhen. 
 
Desweiteren wird der Magistrat gebeten, zu prüfen und zu berichten,  
ob die Stadt weitere, regelmäßige Blutspendeaktionen gemeinsam mit 
verschiedenen Blutspende-Diensten im Rathaus oder an anderer geeigneter 
Stelle in der Stadt organisieren kann. Den Mitarbeitenden der Stadt soll 
ermöglicht werden, an diesen Aktionen auch in ihrer Arbeitszeit teilzunehmen. 
Grundsätzlich sollen an diesen Blutspendeaktionen jedoch alle Einwohnerinnen 
und Einwohner teilnehmen können. 

 
Stadtverordnete Köpp, Fraktion B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag 
der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP und ändert ihn wie folgt ab. 
 

 
➢ Geänderter gemeinsamer Antrag 

 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, die Blutspendeaktionen in Kassel in der 
Öffentlichkeitsarbeit der Stadt Kassel und an weiteren geeigneten Stellen mehr 
zu bewerben, um die Anzahl der Blutspenden zu erhöhen. 
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ob die Stadt weitere, regelmäßige Blutspendeaktionen gemeinsam mit 
verschiedenen gemeinnützigen Blutspende-Diensten im Rathaus oder an 
anderer geeigneter Stelle in der Stadt organisieren kann. Den Mitarbeitenden 
der Stadt soll ermöglicht werden, an diesen Aktionen auch in ihrer Arbeitszeit 
teilzunehmen. Grundsätzlich sollen an diesen Blutspendeaktionen jedoch alle 
Einwohnerinnen und Einwohner teilnehmen können. 

 
 
Der Ausschuss für Soziales, Gesundheit und Sport fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Blutspenden rettet Leben, 101.19.980, wird zugestimmt. 
 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Kalveram MdL 
 
 
6. Wassergebühren 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.984 - 

 
Abgesetzt 
 
 
Ende der Sitzung: 17:56 Uhr 
 
 
 
 
 
Norbert Sprafke Feyza Tanyeri 
Vorsitzender Schriftführerin 
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